

卫生部：记者“绿茶代尿”误导公众

称记者“绿茶代尿检出病菌”做法不科学；涉事医院已被停业整顿

新京报讯（记者龙在宇）近日，有记者在石家庄男科医院博大医院化验时，用绿茶替代了尿液，随后医生称尿液检测出了炎症、霉菌和杂菌，记者被诊断出重度肾虚、前列腺炎、附睾炎，并被要求花费高额费用进行相关治疗。事件一经披露，引起广泛关注。

昨日，卫生部新闻办相关负责人回应，用绿茶替代尿液送检的做法，是不科学的。

茶水代尿送检5年前已有先例

卫生部新闻办相关负责人表示，在2007年，有媒体用茶水在医院送“尿检”，结果显示有炎症。对此，卫生部当时做出了回应。“这次和

2007年那次事件几乎一模一样。该说的话，2007年都说过了，那次的回应也表明了我们现在的态度。”

据了解，2007年有记者乔装成患者，将事先准备好的茶水送到杭州10家医院检测，结果有6家医院检测出茶水有炎症，从而引发了社会广泛关注的“茶水发炎”事件。

仪器无法鉴定样本是否为尿液

时任卫生部新闻发言人毛群安当时对外表示，医疗机构的检验仪器，是针对有特别指向的检验品。比如尿检仪器，它没有鉴定样本是否为尿液的程序。让医院的尿检程序去检验茶水，无异于人为打乱了有具体运行环

境设定的电脑程序。

毛群安当时说，大家相信该新闻策划的出发点也是希望改善医疗服务质量，但由于不了解医疗服务，结果事与愿违；卫生部组织专家研究认为，该报道有悖于媒体记者职业道德的规范要求，是误导公众，不利于维护正常的医疗秩序，构建和谐医患关系。

近日“绿茶代尿”事件披露后，还有媒体记者做了试验——将康师傅绿茶、啤酒、荷叶茶全部当做尿液送检，结果检查结果全部异常。

中华医学会检验学分会委员王录新介绍，尿液检测仪不具备鉴定样本是否确实为尿液的程序，如果放进仪器的是茶水，只要其中含有和与尿液相同或类似物质，仪器同样会自动辨别生成结果。

■ 反应

涉事医院被停业整顿

日前，石家庄市卫生局局长闫纯锴表示，自博大医院虚假治疗行为被央视曝光后，市卫生局已连夜对该医院进行了查封，目前正在对其违法行为进一步调查核实，并将依据有关法律对其进行处罚。

“停业整顿无期限”

据悉，博大医院被曝光后，石家庄市政府联合市卫生局等部门，召开石家庄市严厉打击非法行医大会。会议决定，石市将以民营医疗机构为重点，对石市所有医疗机构开展“拉网式”大

检查。其间，将主要以医疗欺诈行为为检查重点内容，对欺诈患者的行为予以停业整顿处理，整改不力、屡教屡犯的机构将吊销其执业证书。

石家庄市卫生局党办的一位负责人表示，已经看到外界质疑“绿茶代尿”的消息，对此我们不做评论。对于博大医院的停业整顿，没有期限。只有完成整改并且验收合格后，才能开业。

“绿茶代尿是败笔”

尽管这位负责人不愿对“绿茶代尿”的做法做出

评论，但在石家庄卫生局官网却挂着一篇《“绿茶代尿”令暗访留下遗憾》的文章。这篇文章写道，报道揭露了那些披着正规医院外衣的医疗骗子的卑鄙行径，但暗访中“以绿茶代尿”却是明显的败笔。在针对专业性极强的医学领域的报道中，只有具备科学的精神和严谨的态度，才能帮助公众厘清真相。否则，不但无法推动问题的解决，甚至有可能加深医患误解的鸿沟。

石家庄博大医院的工作人员在电话中告诉记者，医院正在整改，目前不便接受采访。

众人抬喜报 状元乘车游

6月25日，湖北省恩施州来凤县，4名身穿校服的小伙子合力扛起一块大幅“喜报”，一名胸戴大红花男生穿过天窗站立在一辆黑色轿车中，紧随其后的是数十人组成的腰鼓队。

近日，一则“恩施状元游街”的微博引来众多网友围观。为核实该微博的真实性，记者与湖北省恩施州来凤县高级中学校长周曼取得联系。周校长向记者证实，该校学生杨元以668分的高考成绩，成为全县以及恩施州的理科状元。

周校长说，参加此次庆祝活动的有数百名师生，大家多是自发参与的。

图/CFP



湘矿主雇 人体炸弹 行凶判死

2003年，郴州矿主为争夺采矿权雇人炸死竞争对手

据新华社电 8月1日，备受社会关注的“天湖爆炸案”在湖南郴州市中级人民法院公开一审宣判。主犯周龙斌被判处死刑，剥夺政治权利终身。据了解，周龙斌为公安部A级通缉犯。

周龙斌是郴州市临武县人，经营矿业，曾是临武县首富，资产过亿。据介绍，2003年12月23日，在湖南郴州市天湖大酒店，受周龙斌指使的陈建文带着装有爆炸装置的包在靠近周兵元时，被同伙苏加利（已判刑）用遥控器引爆炸药，周兵元与陈建文当场被炸死，爆炸造成郴州市天湖大酒店停车场多台车辆被损坏，酒店玻璃被震碎，多名过往行人被玻璃碎片划伤。事后，周龙斌通过周辛平等向苏加利支付现金20万元。郴州市检方查明，周龙斌与被害人周兵元是为争夺采矿权而结仇。

2007年2月，公安部对周龙斌下达A级通缉令。2011年7月，潜逃至湖北十堰经营梅花鹿养殖场的周龙斌被湖北警方抓获，随后押解回郴州。2011年9月被郴州警方执行逮捕。

法院审理后作出一审宣判，这起爆炸案的指使者周龙斌因犯爆炸罪，被判处死刑，剥夺政治权利终身。周龙斌与同案人苏加利连带赔偿附带民事诉讼原告周仁生等人经济损失435315.6元。

新疆新源泥石流遇难人数升至21

28名失踪人员身份信息已全部核实，泥石流系因强降雨引发山体垮塌所致

据新华社电 截至8月1日20时，搜救人员已在新疆新源县阿热勒托别镇卓勒得沟铁矿泥石流灾害救援中找到21具遇难者遗体，28名灾害失踪人员身份信息已全部核实，灾害原因也已查明。

新源县委副书记薛维长在当天举行的新闻发布会上表示，北京时间7月31日零时30分许，新源县阿热勒托别镇苏努尔萨依沟因山体滑坡引发泥石流，导致下方的卓勒得沟一铁矿

厂的临时生活区被掩埋，灾害发生时31人在现场，其中3人成功脱险，28人失踪。经现场初步测算，滑体长约2公里，宽约50米，平均深度6米，约100万立方米土石。

经过国土资源部门相关专业人员现场勘察，此次滑坡是由强降雨引发的山体垮塌，进而形成泥石流，沿山谷冲泻而下形成的，破坏力极强，造成了严重的财产损失和人员伤亡。

1日下午，记者在灾害现场看到，武警搜救队对泥石流区域喷洒了防疫消毒药水，15台挖掘机在争分夺秒地进行地毯式搜查。

新源县公安消防大队大队长郭鹏告诉记者，由于气象部门测定从2日起到4日，当地将有降雨天气，为避免次生灾害威胁搜救队伍安全，搜救工作将在降雨期间暂停并根据现场安全情况选择继续搜救的时间。

■ 相关新闻

云南泥石流致4死

据新华社电 云南省普洱市景谷县7月31日发生的泥石流洪涝灾害，各方全力救援。截至11时，经过救援人员搜寻，已找到4具遇难者遗体，另有10人失踪，轻伤84人。

据介绍，7月30日23时至31日6时，景谷县境内突降单点暴雨，引发泥石流洪涝灾害。据初步统计，景谷县3.72万人受灾。灾害造

成国道323线景谷到宁洱段发生路基沉降、公路坍塌。

目前，已组织600余名部队官兵全力搜救失踪人员，并紧急转移安置受灾群众。医护人员已赶赴灾区对受伤群众进行及时救治。交通部门调集机械，进行受损公路的抢通工作。第一批救灾物资帐篷、棉被、大米、方便面、饮用水已运往灾区。